



山地醫療服務隊

山 子

在開始之前

在咖啡館柔和的淡黃燈光裡，綠杏工作小組與山服團的老人們碰了面。室外的台北市車潮如流星雨般閃過，直到晚上十點採訪結束前，這陣雨不曾或歇；室內，咖啡香裡飄散著孫燕姿最近的快歌，不禁讓人想起才一年多前，咖啡館裡播放的仍是李玟。鄰桌坐著一對男女，正上演一齣千古以來不知已反覆多少次的感情爭執，約莫又是溝通不良吧，這不是他們的錯，演化本來就將男女的腦結構設計得南轅北轍，不過，如果他們知道龐加萊再現所代表的哲學意涵，想來是不會有興趣虛耗於無意義的爭吵的，這又是有知識介入的行為與沒有知識介入的行為的差別了。

看著山服的成果報告書，看著那一張張泛黃的照片。窮山惡水裡的山地部落，一小片平地甚至一個坡度較緩的山坡就是一所學校、一個聚落，往往自家門外一望就是高聳的山巒和陡峭深切的溪谷，居民的經濟來源是在這片高海拔的山地上模擬寒帶氣候，種植一些高冷作物。

如果我們不知道原住民的歷史，大概會以為他們和瑪雅人一樣是高山農業民族；然而，他們既非高山民族，亦非農業民族，他們不同於來源如謎也消逝如謎的三星堆文明，他們有明確的歷史，有自己的創世神話；他們和苗民族一樣，終究是不敵漢民族強大的擴張動能，被迫自適於農耕的平

原地帶一再向山區撤退，最後保守在不適農耕而不引起漢人興趣的高山地區。而當他們還生活在平原的那些年代，在濃密的熱帶雨林還沒變成一畦畦的方塊稻田之前，他們也不是營農耕生活的，那只是副業；他們是狩獵的民族，在福爾摩沙的沖積平原和低矮丘陵上追逐水鹿、山羌，在沒有田界地界的叢林中自由來去。

然後，漢人來了，他們開始在一次次的抵抗失利後向山林撤退，退到人為的所謂「蕃界」之內；清政府採取綏靖安撫的政策，但求兩個民族不要起直接衝突，沒有在山地區有什麼建樹；日據政府則採取高壓的鎮壓手段以期控制這個反抗意識強烈的族群；國府雖然解除了高壓政策，但早期因資源不足而鞭長莫及，也沒有積極的建設。

於是當臺灣經濟起飛時，山地部落卻數十年如一日，除了一些觀光景點外，基本上仍停留在光復早期，甚至成為勞力輸出的被遺忘的族群，而政府除了輔導他們製造一些蝴蝶製品和栽種高冷經濟作物外，可以說是忽略了山地建設的問題，當然，也包括了醫療資源的提供。部分地區依賴外籍教士和本地熱心人士在當地行醫，還能應付基本的醫療需求，但許多地區的原住民根本是「將小病累積成大病，再一次下山看醫生。」為什麼？「因為下山看一次醫生就得費時一兩天，如此一來，沒辦法去田裡工作……」山服現任社長黃志宇如是說。

山服的故事

撰文、採訪／李宗晉

緣起

這樣的背景下，民國七十九年，經夜藥李英瑜全力催生，北醫山地社會醫療服務隊成立。那是由六個社團（力行、大研、心研、星橋、青青、擎天）共同籌辦的服務隊，前往南投縣信義鄉的久美及新鄉服務；是什麼樣的動機，讓一個服務隊從無到有呢？李英瑜在八十年的山服成果報告中提到：「成立山服原只是自己的突發奇想，沒想到它竟可成真，記得那一年自己才大二，對事事都懵懵懂懂，並無胸懷大志，卻在一次同學會裡改變了自己，把夢想當理想實現，成立了山服，這對一個女孩子而言是相當辛苦，舉眼望去，學校服務隊沒有低年級的女孩子當隊長，所以處境可想而知，但是我感恩，周遭有一群小天使協助我，使得山服隊誕生了。對山服有一份濃濃的愛，我希望它不同於別的隊，是個充滿愛的隊伍，伙伴們彼此扶持、包容、忍耐、關愛，就像一家人一樣，我們甘心樂意的奉獻自己所殘存的一點才華，不為什麼，只為那群亟需照顧的人們，只為要回饋於社會。」

第一年，北醫山服和成大山服一起出隊，後來，由於雙方管理理念不同，北醫山服決定自己出隊。新任的隊長廖天倫和副隊長鄭光和在廬山度假時，遇到一位搭便車的當地居民，兩人與之討論服務隊到當地服務的可能性，他表示高度的歡迎之意，並馬

上帶他們去拜訪村長、校長；於是，第二年起，山服便改到南投縣仁愛鄉的廬山、平靜服務，北醫山服開始獨立作業，走自己的路。

社團時代

六社聯合出隊的模式維持了三年，大家漸漸發現一些問題。為了加強社團的凝聚力，在第四年，也就是民國八十一年時成立社團，改制為山地社會醫療服務團，不再由六社召集隊員，改為直接向全校招募社員；並安排例行活動，在原本的出隊相關的訓練之外，加入使成員們能夠彼此了解認識的活動，期能降低人員流動率，使山服有進一步「縱的傳承」的可能，社團也就更有同舟共濟的生命共同體之感。在由臨時性的任務組合走向正式社團的過程中，卓宗亮學長是一位具有關鍵性的人物，由於他不斷地奔走，北醫山服團才能順利的正式成立。不過，雖然山服成為獨立社團，六社聯合時期的東西，有些還是保留著——山服仍會支援力行社的福德行，幫福德社區中的獨居老人測量血壓及家訪等。

山服團成立，一切從頭開始，充滿無限可能，也布滿許多荊棘，曾經有團長因壓力過大而退出，曾經有團長在無人願意出任的狀況下被迫臨危授命，山服面臨新團體成立一段時間後都會碰上的瓶頸期。山服能通過由服務隊轉型為固定社團的瓶頸，山四期的團長陳建合當居首功。民國八十四

年，由於颱風等外在因素，加上山服本身人力不足、團務未上軌道，他積極地和指導老師及歷屆學長姊溝通，毅然取消了是年的暑假服務隊，將時間和人力用於穩固山服社團的基本組織，他說：「團內的人、事、物都尚未整頓好，與其這樣匆忙地出隊，不如停下來把內部建設好。」他把山服重要活動劃分出來，然後每個重要活動都各選一個負責人，讓每人都有機會帶領社團，大家有事做，也就有了歸屬感。重新整編社團組織後，山服的運作漸漸有了系統，也就有更多人願意加入山服，這是山服走出社團草創時期的混亂匆忙，發展成為一個成熟的服務性社團的轉捩點。

他們在做啥

那麼，這群山孩子到底在做些什麼？

北醫是醫學院，最有特色的自然是醫療服務。當年，醫療隊主力是醫學系的學生，以及有護士執照的護理系學姐，找隨隊醫師、募藥、募款，他們無不親自出馬；第二次出醫療隊時和北醫附醫合作，更增加抽血的項目，山服伙伴們帶著離心機、冰桶上山，再將離心過的血帶下山檢驗，這個起步讓之後的醫療隊有了檢驗的基礎，有更多合作的可能；當時，團內保健系的同學人數很多，他們想到原住民們缺乏對常見疾病的概念，決定在家訪時順便衛教；在公衛系同學的主導下，山服開始幫助村民量血壓、

血糖和尿糖，順便宣導衛生教育。考量暑假是原住民農忙的時節，山服的服務隊定在暑假出隊，除了醫療隊的協助，還可以分攤教會的工作，辦兒童育樂營陪伴小朋友，避免小朋友放暑假又家裡沒大人，受到城市的誘惑亂跑。因此，山服服務的對象不只是當地有病痛的人，也透過兒童育樂營、村民活動及家訪、衛教等方式來和當地所有居民緊密的結合在一起，畢竟，山服的全名是「山地社會醫療服務團」，服務的對象自然不只有山地的醫療需求，也包括補足當地社會的結構性需求。除了暑假的服務隊，山服還有寒假的兒童育樂營；開始於成立社團前一年，做為山服新成員的暖身操，預備暑假上山出隊的挑戰；其地點，民國八十一年至八十五年在土城鄉的頂埔國小，八十六年起，改為每年選定新的國小做為寒假出隊的目的地，在湖氏漁民遺族基金會的介紹下，先後前往基隆市正濱、暖暖、安樂及碇內等小學出隊，培訓新一代山服人，也讓當地學童多一個正當的寒假休閒活動可供選擇。

他們為什麼存在

閱讀著山服提供的歷年成果報告書與八十七年「十年有成」團慶時整理的年度事曆與團史，看著他們在久美、新鄉、廬山、平靜、力行、南山的一張張照片，讚嘆他們的認真付出，卻也不禁浮起問號：「這樣做，到底帶給當地什麼，到底有什麼意義？」一

年一次的服務隊不足以填補當地醫療資源的缺口，一些宗教性很強的醫院如南投的埔基和花蓮的慈濟，逐漸接下早期教會醫療工作者的工作，開始派出巡迴醫療隊。山地的本身也在改變中，環保意識抬頭，蝴蝶製品早已停產，山地的經濟側重高冷蔬菜水果的種植及觀光客的來訪，村里衛生室設立了，具備類似巡迴醫療的功能，那麼，北醫山服存在意義何在？他們還能做什麼？或者，將如他校著力於幫忙修理電器的山服團，隨著社會進步的訊息到達屬於神經末梢的山地部落，逐漸失去存在的必要性？

山四團長陳建合從山服以前做到了什麼開始談起。他舉了個例子說，以前，當地的居民常將垃圾隨處放置——這不是說他們不愛環境的整潔，因為他們自家裡還是保持得非常的清潔，但由於實在沒有地方處置那些垃圾，只好有地方就扔——但是，山服伙伴們在當地掃街，並提出垃圾集中堆放的觀念，居民開始注意自家以外公共環境的衛生，也了解如何處理——也就是說，山服不是當地的保姆，他們只是一群大學生，山服只是將環境衛生的概念帶到當地，使當地認知並了解這個問題的重要性，因而改變他們某些行為模式，也就是使正確的知識介入居民的日常生活中。同樣的，衛教和家訪的工作也是如此，山服家訪組的同學們挨家挨戶的去做家訪，了解一些當地居民們的病史——在山地常見的是痛風的問題，早年也

有寄生蟲的困擾，不過，隨著多年的積極滅蟲而改善許多，北醫寄生蟲學科的鍾文政老師也只得轉移陣地到賴比瑞亞抓蟲——當然，也順道做衛教的工作，例如提醒他們酗酒和肝病、痛風的緊密關聯等，在幾個已累積多年出隊經驗的地區，如廬山、平靜，他們拿著先前幾年家訪過程中留下的病史去做追蹤調查，持續的關懷這些民眾。兒童育樂營更是灌輸正確衛生保健觀念的好地方。這些衛教雖然一時見不到成效，但這些保健觀念在村民及小小學童心中扎了根以後，未來



十年乃至數十年的影響是難以估計的。陳建合認為，山服其實可以做為地方政府及當地醫院的延伸和補充，也都和當地醫院配合得很好，可以做檢驗等很多事情而不造成醫院方面的麻煩，這也是山服團長期以來和當



地巡迴醫療體系有「魚幫水，水幫魚」合作關係的原因。

走筆至此，不禁想到一個問題：沒有親身參與過服務隊的學生，是否，容易犯了以台北看天下的毛病呢？看到台北市乃至自己家鄉不缺醫療資源，就很難去想像山地鄉的衛生所、室因為沒有醫師願意服務而形同虛設，衛生保健的觀念因為沒有足夠的資源宣導而無法達到同樣的普及程度。

「於是，這就是山服的存在意義。」陳建合說道。山服能做的的確不多，只是盡可能去回饋山地部落，去提醒社會注意山地部落存在的一些問題。做為社會神經的末梢，山地許多資源的取得總是比一般地區來得困難，來得慢些，這種難以避免的脫節現象，是每個時期都會有的問題，因此，每個時期都應該有人去服務，去幫助他們在觀念方面和蓬勃發展的外面世界接上線，尤其是一些攸關生死的醫療保健方面新知，例如癌疾早期症狀的提醒，可以使那些可以治癒的良性瘤及早被發現而得到妥善處理；此外，享受城市豐富資源習慣了的大學生一到當地，由於其對各種便利的生活物資視為理所當然，經由對比的方式更敏銳的察覺到當地現在的社會之間有那些落差亟需加強，例如，每天早上七點買得到早報，下午三點半就買到晚報的學生，很難想像一個常只能看到幾天前從山下帶回來的報紙的地方是怎麼樣，一個有有線電視頻道卻沒

報紙的地方是什麼樣，這樣的對比和衝擊其實就是發現山地鄉現存問題的一種方式；當然，由於這批服務隊的大孩子們在無憂無慮，還不用考慮生計，還未因習於人世的紛擾而麻痺了感同身受的能力的大學生時代，就到了這個需要外界多去關懷了解的地方服務，在離開山服，乃至離開學校以後，對這個他們學生時代花過不少心血的地方有熟悉感，也就會對這類的議題多一份的關心，在進入醫療體系之後，或多或少繼續為山地部落的醫療保健問題投入比別人多一分的心思。

社團風格

寒假隊的基調是每年一換地點，山服的暑假服務隊的地點也曾有過變動，大約每三年左右會到不同的地點，目前依序到過仁愛鄉的廬山、平靜、力行、靜觀等地，相較於一些隊伍很多年都在同一地點服務的模式，到底哪一個比較好呢？這一點，就得從山服的組織性質說起了。不同於康輔等歷史久遠的服務性社團，山服算是較年輕的服務隊，加上山服成員歷來各系都有，團內可以說是各系思考方式的大融爐，所以，山服的一些工作模式沒有受到歷史包袱或單一學系主導的影響而過度穩定乃至於僵化；鼓勵社團幹部用心去自己思考這個社團當下該怎麼繼續走下去，不要失去自己的想法而只是依照往年的慣例做事，山服甚至於鼓勵新進的學弟妹多

到其他服務隊走走看看，比較各方面的異同，如果選擇留在山服，就可以將各社的優點帶回山服來應用。另外，山七期的副團長許秋萍也提到，他們會參加諸如行政院青輔會舉辦的服務性社團研討會，和其他的服務性社團彼此觀摩學習，交流經驗與心得，這樣才不會只有團內已有的方式，沒有隨著時間推移而進步。在縱的傳承與橫的移植並重的發展模式下，山服基本上是很有彈性的社團；而在變中有不變的傳承，使它不會換一群幹部就好像變成一個新的社團似的缺乏穩定性——相信這也是當初由服務隊走向社團的主因。了解這樣的山服文化，也就不難理解當新任團長認為在一個地方的服務已經達成階段性任務，決定換個地方重新開始一個新的里程碑，歷屆的學長姊會帶著支援投手的心態義不容辭的全力予以協助。當然，這樣的決定是好是壞只能交由時間來證明，不過，山服團的組織特點也在此表現無遺——萬一不好，那就改回來嘛，總比縮頭縮尾原地踏步來得好！也因為這個態度，山服敏感的感受到了近年來社會對於原住民文化的尊重，開始反思自身是否無心的造成當地原住民文化加速失衡，為此，他們開始學習原住民舞蹈，在行前訓練中加入原住民文化的課程，也穿著原住民服裝，畢竟，小朋友在育樂營中快樂的和這群大哥哥大姊姊相處，很容易接納他們的想法，然而，這很可能使他們在不知不覺中認

同了山服人的漢文化特質，終至如日據時期的皇民家庭，無意中否定、失落了自己的文化認同。因此，山服強調向當地部落學習原住民文化，原住民舞蹈就是由當地泰雅族小朋友教他們跳，然後他們在當地看著小朋友的動作，在校園內看著錄影帶練習。

歸屬的命題

是什麼樣的動力讓這一群人山服一待就是三四年呢？在坐的山服人不約而同的給了同樣的答案：家的感覺。

「服務性社團對成員的要求較多，很多人會待一兩年就受不了壓力中途退出。帶新生入團是一回事，但要讓他有足夠的勇氣和毅力，像許秋萍學姊一樣一待就是她整整四年大學歲月，則需要很多的努力，例如幫忙解決家長要求多用點心思在課業上的壓力，例如和學弟妹多談心，多了解學弟妹的心理世界，鼓勵他們多講多說，學習確切而簡潔的表達自己的想法——山服有團內會議不超過半小時的傳統」，陳建合如此解釋道。除此，另一個重要的課題就是團內人際關係的維繫。服務隊的人數常在五十人以上，人多了，就有不同的意見，也會出現一些小團體，加上出隊前後忙碌，壓力頗大，難免有爭執，所以，營造大家是共同群體的良好氛圍很重要，要這樣，服務隊出隊才能合作無間，才能順利完成服務的工作。對於要怎麼解決「人」的問題，歷屆團長副



建合校友就有回到家整晚都在打電話和團員談天的經驗。要學習去了解、體諒別人的想法，多做溝通是山服人的必修學分，而在一年又一年從未令人失望的成果報告書中，看得見他們確實很用心在修這個學分。於是，一群人在壓力中求生存，用盡自己「殘存的一點才華」去達成大家共同的目標，那種彼此一體的歸屬感，那種全心全意去做一件事情，然後看到自己的心血沒有白費的喜悅，就是使彼此忘了那些小爭執，把山服當成自己家，願意一年又一年拋下繁重課業，來為山服做事的原因。

尾聲

夜深了，訪談接近尾聲，大家閒聊起兩個社團各自的故事，笑聲洋溢在這家不算大的小店裡。山服人提起他們口中的「老大」劉志潔教官，他在服務隊時期就對山服鼎力相助，直到今天，每當要和服務當地的機關學校溝通，劉老大都不辭辛勞的為這些未出社會的大學生鋪好路，讓他們順利出隊；沒有劉教官，沒有北醫附醫前院長陳庵君醫師、萬芳醫院現任院邱

團等幹部都有一大堆故事，也累積了足以改行做張老師的輔導經驗，像陳

文達醫師和體育老師吳俊賢老師等人，對剛起步的山服伸出援手，跟著他們出隊，山服不可能這樣子一路走過來。

一個社團的故事，其實就是一群人的故事，山服的故事也是如此。有甘願自找麻煩的指導老師和隨隊醫療工作者，有放著好好的暑假不看電影，想要去為那些社會關注不足的地區盡點心力的大學新生之犧，於是有了山服。每年都會有一批學長姊離開，也有一批學弟妹進來，一如咖啡館前的莊敬路，車潮始終不絕的駛過，不過，路上的人只是在趕路，不會留意自己走過的路，但山孩子，走過一遭後，心中總會留下回憶和感動，總會記著對那些他們到過的窮山惡水、服務過的山地部落，多投注一些關懷，而這，也就是山服存在的意義與價值所在。

山服沒辦法讓各方面都和一般地區有著落差的山地部落快速改變，數十年如一日的當地社會，結構性中年人力流失問題，不是服務隊幾個暑假的工作就能達成什麼，畢竟那裡不是台北，事物改變的步調過慢，不足以讓那兒的人們立即改變想法；山服能做的，就是持續地提醒這個社會，以及將會成為社會領導菁英的大學生，讓他們認知到這些問題的存在。

一個社團的故事，就是一群人的故事。山服的故事裡，過去，一群山孩子寫得精采動人，那麼未來呢？大家都在期待。